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Skriftlig eksamen i faget

Økonomistyring
4 timers skriftlig prøve

Dette opgavesæt består af 5 delopgaver, der indgår i bedømmelsen af den samlede opgavebesvarelse med følgende omtrentlige vægte:


Opgave 1
18%

Opgave 2
24%


Opgave 3
20%


Opgave 4
15%

Opgave 5
23%


I alt
100% 

Til prøven er alle skriftlige hjælpemidler tilladt.

Opgavebesvarelsen skal afleveres i henhold til skolens eksamensreglement 

jf. bekendtgørelse nr. 766 af 26. juni 2007.

Onsdag den 4. juni 2008
Kl. 14.00 – 18.00
Opgave 1 
Virksomheden United ApS er en mindre produktionsvirksomhed, der laver forskellige typer af elektromotorer.  Virksomheden blev etableret i 1971 og har drevet forretning lige siden.
United ApS har haft stor succes med flere af deres produkter, og laver fortsat produktudvikling, specielt inden for mindre batteridrevne bærbare motorer.
Man har derfor undersøgt markedet for sammenhænge mellem prisen og afsætningen på to forskellige nye produkter - Dino og Cat - med henblik på at finde den optimale kombination af afsætning og pris for disse produkter.  Dino og Cat har ingen salgsmæssige sammenhænge.
Resultatet af markedsundersøgelsen blev følgende:
	Alternativ
	Salgspris
	Afsætning
	
	Alternativ
	Salgspris 
	Afsætning

	Dino 1
	kr. 800
	1.200
	
	Cat 1
	 kr. 1.000 
	2.500 

	Dino 2
	kr. 780
	1.800
	
	Cat 2
	 kr. 950 
	3.000 

	Dino 3
	kr. 760
	2.400
	
	Cat 3
	 kr. 900 
	3.600 

	Dino 4
	kr. 740
	2.700
	
	Cat 4
	 kr. 840 
	4.300 

	Dino 5
	kr. 720
	3.000
	
	Cat 5
	 kr. 780 
	5.100 


Man forventer at de variable produktionsomkostninger for Dino vil blive på kr. 325 og for Cat vil de blive på kr. 360.  De variable produktionsomkostninger forventes at forløbe proportionalt inden for de nævnte afsætningsmuligheder.

Uanset prisen eller afsætningen skal der laves reklame for Dino for kr. 50.000 og for Cat for kr. 40.000.

Produkterne kan laves på den samme maskine, men der er på denne maskine imidlertid kun en ledig produktionskapacitet på 1.900 timer – dog med mulighed for etablering af overarbejde i op til 150 timer mod et løntillæg på kr. 300 pr. time.

Den estimerede produktionstid for Dino er 20 minutter pr. stk. og for Cat 18 minutter pr. stk. 

Spørgsmål 1.1
Beregn den optimale afsætningsplan for de to produkter under de givne forudsætninger.
Da virksomheden har store forventninger til, at de 2 produkter vil kunne være på markedet i de næste 5 år med uændrede pris- og afsætningsvilkår, overvejer ledelsen i United ApS at investere i en ny maskine med en kapacitet på 600 timer.

Spørgsmål 1.2
Beregn derfor det beløb, som bør indgå i en investeringskalkule for denne ekstra maskine.
Opgave 2
United ApS har netop fået en ny ordre på produktet Cam som indebærer en 4-årig kontrakt på levering af 10.000 stk. pr. år.  Produktet Cam kan ikke produceres på det nuværende anlæg.  Da der er tale om en fast pris pr. stk. i hele perioden på kr. 50,00 og VE for Cam andrager kr. 29,50, påtænker man at købe en ny maskine af mærket Tex-1 til produktionen.  Anskaffelsesprisen for Tex-1 er på kr. 450.000, og der forventes årlige vedligeholdelsesomkostninger på kr. 30.000.  Tex-1 forventes at kunne sælges for kr. 50.000 ved udgangen af år 4.
Imidlertid foreligger der også en anden mulighed, idet leverandøren af Tex-1 netop har fået en ny model, Tex-2, på lager.  Denne maskine koster dog kr. 575.000, og der forventes årlige vedligeholdelsesomkostninger på kr. 40.000.  Tex-2 forventes imidlertid at kunne sælges for kr. 60.000 ved udgangen af år 4.  Derudover vil Tex-2 kunne spare lidt arbejdsløn, således at VE for Cam kommer ned på kr. 25,00.

United ApS anvender en kalkulationsrente på 13% p.a..

Spørgsmål 2.1
Beregn den interne rente for Tex-1 og angiv, hvorvidt investeringen vil være lønsom.

Spørgsmål 2.2
Beregn om det vil være lønsomt at investere i Tex-2 frem for Tex-1.

Spørgsmål 2.3
Beregn hvor meget scrapværdien for Tex-2 minimum skal være på, for at en investering i Tex-2 lige netop vil være mere lønsom end Tex-1.
Opgave 3
United ApS vil p.g.a. de påtænkte maskinkøb beskrevet i hhv. opgave 1 og opgave 2 være nødt til at låne et beløb til delvis finansiering af købene.  United ApS har derfor indhentet følgende tilbud på finansieringen:
	 
	Stående lån
	Annuitetslån
	Serielån

	Hovedstol
	1.020.000 
	1.010.000 
	1.010.000 

	Kurs
	96,50 
	97,50 
	 98,00 

	Rente p.a.
	6,50%
	6,00%
	6,50%

	Løbetid i år
	4 
	4 
	4

	Stiftelsesomk.
	10.000 
	10.000 
	15.000 

	Antal ydelser p.a.
	1
	1
	1


United ApS ønsker at lånet skal være afviklet indenfor 4 år på trods af maskinernes længere tekniske levetid.  Derfor har alle lånetilbuddene en løbetid på 4 år.
Spørgsmål 3.1
Beregn den effektive rente for hvert af de 3 lån.
Spørgsmål 3.2
Redegør for, hvilket af lånene virksomheden bør vælge, ud fra en rent omkostningsmæssig betragtning.

Spørgsmål 3.3
Redegør for hvorledes øgede stiftelsesomkostninger vil påvirke den effektive rente på et lån.
Opgave 4
United ApS ønsker at få udarbejdet en delvis budgetkontrol for 2. halvår af 20x7 for produktet Avalon. 
Avalon produceres først delvist færdigt i afd. 1 og færdigproduceres derefter i afd. 2.  
Der foreligger fra budgettet for 20x7 nedenstående forkalkulation for Avalon:

	Forkalkulation for 1 stk. Avalon

	Omk.
sted
	Teknisk 
standard 
	Omk. Art
	Standard-
pris
	Standard-
omkostning
	I alt

	afd. 1
	       1,00 
	kg
	Råvare Alpha
	kr.   35,00
	kr.   35,00
	 

	 
	       2,00 
	kg
	Råvare Beta
	kr.   50,00
	kr. 100,00
	 

	 
	       0,75 
	time
	Arbejdsløn
	kr. 160,00
	kr. 120,00
	

	
	Andel af kontante kapacitetsomkostninger pålagt afd. 1
	kr.   15,00
	 kr. 270,00

	afd. 2
	       0,80 
	kg
	Råvare Gamma
	kr. 110,00
	kr.   88,00
	 

	 
	       3,00 
	stak
	Hjælpemateriale
	kr.   24,00
	kr.   72,00
	 

	 
	       1,00 
	time
	Arbejdsløn
	kr. 155,00
	kr. 155,00
	 kr. 315,00 

	 
	Forventet svind i afd. 2 af materialeforbrug
	5%
	 kr.     8,00 

	 
	I alt 
	kr. 593,00 


Desuden er følgende oplysninger pr. 30-12-20x7 trukket ud af økonomi- og lagersystemer:
Fra salgsafdelingen:
Budgetteret salgspris
kr. 1.000,00 

Budgetteret afsætning
8.000 stk. Avalon
Faktisk afsætning
8.200 stk. Avalon
Faktisk omsætning
kr. 8.175.500 
Fra produktionsafdelingerne:

Produktion fra afd. 1 til afd. 2
8.255 stk. halvfabrikata

Produktion til FVL
8.250 stk. Avalon
Fra lønningskontoret:

Forbrug af arbejdstimer i afd. 1
6.000 timer

Forbrug af arbejdstimer i afd. 2
8.225 timer
(der forefindes ikke skyldig arbejdsløn primo eller ultimo perioden)

Fra varelagerrekvisitioner:
Udleverede råvare Alpha
25.400 kg

Udleverede råvare Beta
38.400 kg

Udleverede råvare Gamma
  6.800 kg

Udleverede Hjælpematerialer
 26.400 stk.

( der er ingen råvarebeholdninger eller igangværende arbejde i afd.1 og afd. 2)
Spørgsmål 4.1
Udarbejd salgsprisafvigelsen for Avalon for 2. halvår 20x7.

Spørgsmål 4.2
Udarbejd en standardomkostningskontrol for afdeling 2 for 
2. halvår 20x7.

Opgave 5
United ApS har udarbejdet deres foreløbige budget for 20x8 til og med indtjeningsbidraget:
	 (i 1.000 kr.)
	Budget
20x8

	Omsætning
	25.000 

	- Variable omkostninger
	15.000 

	Dækningsbidrag
	10.000 

	- Salgsfremmende omk.
	0 

	Markedsføringsbidrag
	10.000 

	- Kontante kapacitetsomkostninger
	7.900 

	Indtjeningsbidrag
	2.100 


Fra balancen pr. 31/12-20x7 foreligger følgende beholdninger (i 1.000 kr.):
Varelager
kr. 3.402

Debitorer
kr. 4.590

Varekreditorer
kr. 2.142

Anden kort gæld
kr. 1.400

Der er derefter opstillet følgende ændringer til budgetforudsætningerne i forhold til det 
oprindelige ovennævnte budget for 20x8:
1. Salgsfremmende omkostninger anslås at blive kr. 150.000.
2. Afskrivningerne forventes at blive på kr. 310.000.
3. Salgspriserne sænkes med 3%, hvilket forventes at øge afsætningen med 15%.
4. De kontante kapacitetsomkostninger er uforandrede.
5. Omsætningshastighederne for:

· varelageret forventes at blive på 5
· debitorer forventes at blive på 6
· varekreditorer forventes at blive på 8.
6. Anden kort gæld forventes at stige med kr. 60.000.
7. De variable omkostninger forventes at få prisforhøjelser på 2%.

Spørgsmål 5.1
Udarbejd et nyt resultatbudget (i 1.000 kr.) for 20x8 til og med 
Indtjeningsbidraget.
Spørgsmål 5.2
Udarbejd et likviditetsbudget efter beholdningsforskydnings-
modellen til og med ”Driftens likviditetsvirkning” (i 1.000 kr.) 
for 20x8 på baggrund af ovenstående oplysninger.

Spørgsmål 5.3
Beregn den likviditetsmæssige konsekvens for 20x8 (i 1.000 kr.) 
såfremt debitorerne konsekvent betaler 5 dage for sent i forhold 
til deres normale kredittid.
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